

Красная Звезда В память о папе

Спустя 73 года орден вернулся к потомкам героя

Любовь ЗАВАДСКАЯ

Фото автора

Юрий Попов – поисковик, и сегодня он держит в руках орден Красной Звезды, которым был награжден Иван Пятилетов. Через неделю награду передадут дочери Пятилетова – Лидии. Багровая, как капли крови, «Звезда» наконец обретет должное место. Этого поисковик добивался семь месяцев.

Иван Григорьевич Пятилетов родился в деревне Плешково Тюменской области в 1902 году. Со старенькой фотографии он смотрит на нас добрыми пронизательными глазами, улыбается. Дочка, в начале Великой Отечественной войны ей было пять лет, запомнила его смелым и храбрым папой. Он трижды был ранен. Участвовал в штурме Сапун-Горы и в освобождении Севастополя в ходе Крымской наступательной операции. Погиб 10 мая 1944 года. Похоронен в Крымской АССР.

Сейчас в шести километрах к востоку от Севастополя, на вершине Сапун-Горы рядом с величественным памятником Славы, возвышается строгое полукруглое здание. На его втором этаже размещена самая большая в мире диорама – «Штурм Сапун-Горы 7 мая 1944 года». На ней – все небо в дыму, летят самолеты, альпами ранами зияют пожары и среди камней – солдаты, отчаянные



Юрий Попов нашел родных героя войны.

и решительные, мертвые и живые. И красный флаг на вершине – флаг, провозглашающий жизнь и победу. Среди этих солдат был и Пятилетов...

Лидия Ивановна очень похожа на своего отца. Ей 80, живет она в Ишиме Тюменской области. Всю свою жизнь посвятила преподаванию. В глазах у нее усталость и радость одновременно.

Она очень обрадовалась, когда узнала, что Красная Звезда скоро будет наконец у нее. Правда, поверила в это не сразу. Папина победа, папина жизнь – все вместились теперь в этот орден. И она сможет поставить его за стекло серванта и рассказывать своим внукам и правнукам о настоящем герое, настоящим человеке.

А возможно это стало благодаря Юрию Попову, поисковому «Поискового движения России», а также его коллегам из Липецкой и Омской областей и Алтайского края. Юрий живет в Котласе. Орден Красной Звезды попал к поисковому случайно – узнал о нем недавно от ветерана Великой Отечественной войны, который служил с Иваном Пятилетовым в одной дивизии. Все это время, с 1944 года, награда находилась у него. Розыск осложнился тем, что Пятилетов был в списке солдат, которые пропали без вести.

Юрий Попов искал Лидию Ивановну семь месяцев. Он настолько проникся этим важным делом, что посвятил Пятилетову стихотворение:

«Пятилетов Иван –
русский сын,
он гвардеец, ефрейтор
из наших <...>
На ладони моей лежал
Орден Красной Звезды
забытый
с той далекой военной
поры,
где хозяин его был
убитый».

«Будучи стрелком 319-го Гвардейского стрелкового полка 128-й гвардейской стрелковой дивизии в бою за высоту 92.2 Керченского района Крымской АССР 18 января 1944 года, действуя смело и храбро, огнем из пулемета истребил четырех немецких солдат. В этом бою был ранен. Достоин награждения орденом Красная Звезда», – говорится в наградном листе. Орденом он был награжден 5 мая 1944 года. Иван Григорьевич носил свою единственную награду пять дней.

